

Издается
с 4 июля
1918 года

ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ



ЧЕМ ЖИВЕТ СОВРЕМЕННОЕ СЕЛО?
Александр Кухарев рассказал, что в последнее время сделано в Прикубанском районе **с. 2**

НАША ЖИЗНЬ СТАНЕТ СВЕТЛЕЕ
В Черкесске специалисты ведут работы по ремонту сетей наружного освещения **с. 2**

ЧЕТЫРЕ ПОБЕДНЫХ ПОЕДИНКА
Ахмат Эбзеев завоевал бронзовую медаль на первенстве СКФО по вольной борьбе **с. 3**



Он переживал за природу
Ушёл из жизни замечательный учёный, профессор Вячеслав Онищенко **с. 3**

Без прошлого нет будущего

В КЧР отметили День памяти жертв политических репрессий против казачества

Дата

В субботу, 24 января, исполнилось 107 лет со дня выпуска циркулярной инструкции Оргбюро ЦК РКП(б), вошедшей в историю как «директива о расказачивании», положивший начало политическим репрессиям против казачества. В этот день в городах и селах Карачаево-Черкесии состоялись памятные мероприятия, приуроченные к этой дате.

В Черкесске

В Черкесске, на территории храма Покрова Пресвятой Богородицы, памятное мероприятие началось с молитвы по погибшим в ходе репрессий.

В собрании общественности приняли участие члены Администрации Главы и Правительства КЧР, Правительства КЧР, депутаты Народного Собрания КЧР, делегации городских округов, муниципальных районов республики, представители духовенства, общественных организаций Карачаево-Черкесии.

От имени Главы КЧР Рашида Темрезова к собравшимся обратился вице-премьер Евгений Поляков.

«24 января каждый год напоминает нам о трагических страницах истории нашего государства, когда ни в чем не повинные люди подверглись необоснованным преследованиям и гонениям. Жертвы политики расказачивания стали сотни тысяч мужчин, женщин и детей. И сегодня мы здесь, чтобы почтить память казаков, которые невинно пострадали в результате репрессий. Это наше общее стремление к справедливости и памяти», — отметил Евгений Поляков.

Перед собравшимися выступили также депутаты Парламента Карачаево-Черкесской Республики.



Возложение цветов к Поклонному кресту в ограде Покровского храма в Чerkesske

блики, руководители национальных общественных организаций Хасан Хубиев и Али Асланов, кадыр КЧР Алий-хаджи Узденов.

Все выступавшие говорили о том, что, несмотря на гонения, казачий дух, воля к жизни, безгранична любовь к родной земле, независимый характер и чувство собственного достоинства, бережное сохранение даже в самые трудные времена своей семьи, традиций и навыков дали казакам толчок к возрождению.

Казаки геройски защищали свою Родину в годы Великой Отечественной войны, плечом к плечу с представителями разных народов СССР бились с фашистами на полях сражений. Многие были удостоены высоких государственных наград и звания Героя, среди них и наши земляки.

Уже 4 года казаки принимают самое активное участие в специальной военной операции на Украине. С самого начала спецоперации стали формироваться боевые добровольческие подразделения, сейчас в составе Министерства обороны воюют целые казачьи бригады.

Участник специальной военной операции Мурат Карасов отметил, что он сам не раз был свидетелем мужества и отваги казаков в ходе боевых действий.

Глава города Чerkesska, атаман Баталгашинского отдельского казачьего общества Кубанского войскового казачьего общества

Завершилось мероприятие возложением цветов и венков к Поклонному кресту, установленному в ограде Покровского храма.

В Зеленчукской

Траурный митинг прошел в станице Зеленчукской. Почтить память погибших казаков пришли представители районной администрации, общественных организаций, казаки, жители района. Мероприятие началось с панихиды по невинно убиенным казакам, которую совершили благочинный православных приходов Южного Карачаево-Черкесского церковного округа Евгений Субтельный вместе с настоятелем Никольского храма Сторожевой Андреем Кравченко.

Открывая митинг, глава администрации Зеленчукского муниципального района Марина Брыкина подчеркнула, что никто из ныне живущих не вправе предавать забвению трагедию, унесшую жизни многих тысяч казаков.

»
с. 2

Живая связь поколений

В Карачаево-Черкесии стартовал месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы

Тема дня

Республиканское мероприятие, посвящённое торжественному открытию месячника, состоялось во Дворце культуры г. Чerkesska. На праздник собрались представители разных поколений, но главными героями событий все же были молодые патриоты России.

На главной региональной сцене звучали не только добрые напутствия старших наставников, ветеранов воинской службы и представителей власти, адресованные будущим участникам предстоящих тематических конкурсов и состязаний месячника, но и патриотические песни, а также клятвы новоиспечённых юнармейцев. Так состоялось открытие месячника, который продлится традиционно до 23 февраля.

По завершении мероприятия республиканского значения работа в рамках месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы продолжится в городах и районах республики.

Черкесские городские патриотов радушно встречали в стенах учебно-методического центра военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард», где в рамках празднования 99-й годовщины ДОСААФ были отмечены грамотами и благодарственными письмами лучшие работники военно-патриотических клубов и организаций по воспитанию молодежи и их воспитанники.

«Авангард» напомнили, что в 2026 году месяцник посвящен вкладу нашей республики в специальную военную операцию. Старт мероприятиям по гражданскому и патриотическому воспитанию молодежи дал исполняющий обязанности руково-



На базе «Авангарда» была организована выставка военного обмундирования и оружия

водителя ДОСААФ Тауберт Борислав, который, поприветствовав собравшихся, поздравил их с началом ежегодного события и процитировал слова Президента России Владимира Путина: «Патриотизм, ответственность за судьбу Отчизны завещаны нам предками, которые достигли истинно грандиозных трудовых и ратных побед».

Наши сплочённость позволяет стране уверенно отвечать на любые вызовы и двигаться только вперёд. И в этом движении всегда сохраняем живую связь поколений. К слову, то,

На пульсе

Поддерживаем СВОих

Из КЧР передали очередной гуманитарный груз для военнослужащих 34-й отдельной гвардейской мотострелковой бригады (горной). В груз, переданный главой администрации Зеленчукского района Мариной Брыкиной, вошли печи, изготовленные жителями станицы Кардонской Игорем Грицишином, который уже во второй раз по собственной инициативе поддержал бойцов. Отметим, сбор и отправка помощи ведётся в рамках работы Единого республиканского штаба поддержки военнослужащих и их семей при Главе КЧР Рашиде Темрезове.

Сохраним наше богатство — наши леса

В этом году в Карачаево-Черкесии в рамках реализации федерального проекта «Сохранение лесов» запланированы работы по лесовосстановлению на площади 124 гектара и закупка 1 единицы новой лесопожарной техники. Отметим, что благодаря реализации этого проекта в КЧР уже удалось на 100 % укомплектовать лесопожарные структуры. Сейчас идет плановое обновление устаревшей техники, а также ежегодно закупается современное оборудование, включая ранцевые огнетушители.

Вот так качели!

На Северном склоне курорта «Архыз» для гостей открыты Большие высокогорные качели — аттракцион, расположенный на высоте 2520 метров. Отличительной особенностью качелей является их масштаб: высота опор составляет 22 метра, увеличенный размах и амплитуда обеспечивают эффект «полета» над горным рельефом. Аттракцион позволяет наблюдать панорамы Кавказского хребта с обзором на Северный склон курорта.

Этнографити на школьной стене

Яркие этнографити украсили забор школы в ауле Кубина. Создано это в рамках проекта «Стрит-арт в абазинских аулах», который с 2019 года реализует отдел «Развитие молодежи» АНО «Алашара». За прошедшие годы интересные этнографити, призванные сохранять и популяризировать культурное наследие абазинского народа, появились в Эльбургане, Старо-Кувинске, Ново-Кувинске, Псыже... И вот теперь Кубина. «Своей работой мы хотели добавить патриотическую ноты, напомнить о героях и ещё раз показать красоту абазинской культуры. В итоге получилось восемь ярких рисунков», — рассказала руководитель волонтёрского корпуса «Алашара» Истелла Курчева.

Вошли в топ-100 кадров года

Третий год подряд 2ГИС представляет проект «100 кадров года», в котором нейросеть выбирает лучшие фото из добавленных пользователем на карты 2ГИС. На снимках — природные достопримечательности и шедевры архитектуры, парки и набережные, туристические точки, вновь открытые объекты и другие интересные места. В 2025 году нейросеть проанализировала 12 000 000 фото, и в топ-100 кадров вошли фотографии из 35 регионов России, в том числе четыре фотографии из КЧР.

Все сделано со вкусом

Ученики гимназии № 5 Чerkesska вернулись в родные пенаты

Образование

Педагогический коллектив, родители и сами учащиеся одного из самых старых учебных заведений Чerkesska — гимназии № 5 очень рады, что вернулись в родную школу. Одно из главных преимуществ этой гимназии — это её удобное расположение для школьников и их родителей.

— Для меня это одна из самых лучших новостей за последние времена. Не могу передать словами свою радость! Теперь не надо каждое утро везти ребенка в школу, которая находится в конце города, по этим проблемам, нервничать, что он опоздает. Сейчас всё просто, в шаговой доступности. Как же это удобно! — поделилась своими впечатлениями ученица 11 класса Зарина Наргизова.

— Я сама не видела, как здесь было раньше, но, по словам моих старших сестер, которые учатся в 3 и 4 классах, всё было по-другому, не очень красиво. А вот сейчас мне, например, всё нравится: и паркеты, и шкафчики... Мне кажется, что всё сделали стильно и со вкусом. В 20-й школе было так же, только здесь столовая меню, — рассказала первоклассница Аиша Наптурова.

— Главный плюс — это то, что не надо никому ездить на автобусах, а так как нет чёткого расписания автобусов, приходилось долго ждать транспорт. Иногда мы опаздывали, но учителя от-

носились с пониманием и не ругали, — говорит ученик 11 класса гимназии № 5 Руслан Ботаев.

Девочки, конечно же, к плоским добавили красоту обновлённого здания.

— Мы уезжали из старой, чуть мрачноватой школы, а вернулись в красивую, современную школу, и, конечно же, так даже приятнее учиться и находиться здесь хочется дальше, — поделилась своими впечатлениями ученица 11 класса Зарина Наргизова.

— Я сама не видела, как здесь было раньше, но, по словам моих старших сестер, которые учатся в 3 и 4 классах, всё было по-другому, не очень красиво. А вот сейчас мне, например, всё нравится: и паркеты, и шкафчики... Мне кажется, что всё сделали стильно и со вкусом. В 20-й школе было так же, только здесь столовая меню, — рассказала первоклассница Аиша Наптурова.

Здание гимназии № 5 было построено в 1978 году, общая площадь составляет более 7 000 квадратных метров, а обучаются в нем более 1800 учеников. С момента сдачи объекта в эксплуатацию здесь ни разу не проводился капитальный ремонт, только косметический. Не удивительно, что со временем начали протекать в некоторых местах крыша, инженерные сети значительно обветшали и требовали полной замены. Ремонт стартовал в конце 2023 года и длился два года.

— В наступившем году двенадцатого января учащиеся и преподаватели вернулись в свою образовательную организацию, и теперь продолжают учебу уже в новом отремонтированном здании. Всё, что было запланировано, сделано. Для ребят создано правильное пространство для получения образования, соответствующее всем современным требованиям, — подчеркнула исполняющая обязанности начальника управления образования Марина Гагина.

»
с. 2



Теперь дети занимаются в обновленных классах

МАРИНА БРАГОВА

29.01
2026

Четверг

№ 8/21106

denresp.ru

Национальные проекты в действии

Инженерная инфраструктура, дорожное хозяйство и социальные объекты — именно эти направления определяют реальное качество жизни на селе

Актуально

О том, как складывалась работа по этим приоритетам в минувшем году, мы говорили с первым заместителем главы администрации Прикубанского района Александром Кухаревым.

— Для района с разветвлённой сетью сельских населённых пунктов изношенность водопроводных сетей на протяжении многих лет являлась острой проблемой. В 2025 году за счёт средств собственного бюджета была приобретена водопроводная труба на сумму 1,5 миллиона рублей общей протяжённостью 5 километров. Замена сетей проведена в селе Таллык, а также в посёлках Солнечном и Октябрьском. Эти работы позволили не только обновить аварийные участки, но и обеспечить более стабильную подачу воды жителям, — рассказал Кухарев.

По его словам, особое значение имеет участие муниципалитета в национальных проектах. В рамках нацпроекта «Инфраструктура для жизни» в селе Дружба реализуется масштабная программа по замене внутрипоселкового водопровода общей протяжённостью 22 километра.

— Важной частью проекта является переход подающего водопровода через реку Кубань — объект, имеющий стратегическое значение для надёжного водоснабжения населённого пункта. Реализация данного проекта позволяет говорить не о точечных мерах, а о системном обновлении инфраструктуры, — отмечает собеседник.

Неменее важным для социально-экономического развития района остаётся состояние дорожной сети.

— В 2025 году значительный объём работ был выполнен за



Ремонтные работы по устранению утечки на водоводе в селе Николаевском

счётом средств собственного бюджета района. Проведены подсыпка, профилирование и асфальтирование дорог в населённых пунктах: Светлое, Привольное, Дружба, Знаменка, а также в

посёлках Кавказском и Майском. Особое внимание уделялось подъездным путям к фельдшерско-акушерским пунктам, жилым домам и объектам социальной инфраструктуры, а также

обустройству тротуаров и парковочных зон, — рассказывает первый замглавы администрации района. — Дополнительно, при поддержке Министерства транспорта и дорожного хозяйства Ка-

рача-Черкесской Республики, были заасфальтированы улицы Коммунальная и Молодёжная, а также выполнено устройство тротуара протяжённостью 3,5 километра в селе

Светлое.

Таким образом, администрация района продолжает активно работать над развитием инфраструктуры сел и деревень.

Дружба. Эти меры направлены не только на улучшение транспортной доступности, но и на повышение безопасности пешеходов, что особенно актуально для населённых пунктов с высокой социальной активностью.

В сфере строительства и капитального ремонта 2025 год также ознаменовался значительными изменениями. В районе продолжается капитальный ремонт общеобразовательных школ в селе Чапаевском и посёлке Кавказском, что позволяет приводить образовательные учреждения в соответствие с современными требованиями. Одновременно ведётся строительство новой школы в селе Дружба на 960 учащихся — объекта, имеющего ключевое значение для будущего развития населённого пункта и обеспечения доступности образования.

Продолжается капитальный ремонт Дома культуры в посёлке Ударном, что создаёт условия для развития культурной жизни района. В Кавказском реализуются проекты по благоустройству общественных и придомовых территорий в рамках федеральных и республиканских программ, включая «Благоустройство общественных территорий» и «Комплексное развитие сельских территорий». Эти проекты формируют комфортную среду, способствующую социальной активности и укреплению местных сообществ, — отметил А. Кухарев.

АРИМДА КИШМАХОВА

КСТАТИ,

в числе ближайших задач — капитальный ремонт детского сада «Улыбка» в посёлке Кавказском и школы в селе Светлом. Такой подход свидетельствует о стремлении администрации района выстраивать развитие социальной инфраструктуры на долгосрочной основе.

И четыре «умные» спортивные площадки

Помимо этого, в Эльтаркаче, Таллыке и Кызыл-Урупе планируется построить три специализированные площадки для выполнения нормативов комплекса ГТО.

Глава региона Рашид Темрезов отметил, что реализация этих проектов в рамках государственной программы «Развитие физической культуры и спорта» станет важным вкладом в развитие спортивной инфраструктуры региона, позволит повысить доступность занятий физкультурой и спортом для жителей республики и создаст дополнительные условия для формирования здорового образа жизни.

Кстати, по итогам первого полугодия 2025 года число регулярно занимающихся физкультурой и спортом жителей КЧР превысило 60 %.

По информации пресс-службы Главы и Правительства КЧР

Живая связь поколений

Кстати, ежегодно в этом масштабном военно-спортивном и патриотическом мероприятии принимают участие от пяти до семи тысяч молодых людей со всей республики.

— На старте республиканском мероприятии был оглашён план предстоящих событий, направленный на сохранение памяти о геронческом прошлом. Одной из ключевых тем месячника, как и было сказано, станут события специальной военной операции и мужество современных защитников Отечества. Основным событием станет турнир юнармейских отрядов «Воинская доблесть». Нашей целью является воспитание подрастающего поколения в духе патриотизма, любви к своей Родине и к своему народу. Чтобы не забывалось то, что так трепетно и сердечно хранится в наших сердцах — это подвиги предков, история, неразрывно связанная с нашей страной. Желаем всем ребятам успешного участия в патриотическом марафоне и всех дальнейших событиях этого года, — обратился к участникам встречи заместитель министра КЧР по делам молодежи Расул Чучиков.

Говоря о важности мероприятия месячника, присутствующие отметили, что каждое соприкосновение с живой историей, каждый рассказ о славных страницах нашего государства наполнен особым смыслом, что во многом способствует гражданскому и нравственному становлению личности.

На базе «Авангарда» была организована выставка военного музейного и оружия, которой заинтересовались как парни так и девушки. Особенно любопытными оказались самые юные патриоты. А вот экспозицией с письмами от солдат — виновин специальной военной операции впечатлялись воспитанники клуба «Воин», которые не отрываясь читали треугольники на импровизированном стенде в виде маскировочных сетей. Впрочем, настоящие сеть тоже были, и ребятам показали, как их плести.

Карина Братчикова, активная участница клуба «Воин», считает, что у нее четкая жизненная позиция. Ей нравится работа по увековечиванию памяти воинов Отечества. Занятия в военно-патриотическом клубе позволяют ей быть ближе к истории, а также закалывать свой дух.

Я считаю, что здесь мы учимся развивать в себе лидерские качества, также получаем духовно-нравственное развитие и формируем моральные ценности: доблесть, честь и справедливость. Этому нас учат в клубе и объединяют.

СПРАВКА

ДОСААФ России — это общественно-государственная организация, занимающаяся военно-патриотическим воспитанием, подготовкой граждан к военной службе и специалистов массовых технических профессий, развитием технических и военно-прикладных видов спорта, а также подготовкой водителей и специалистов для вооруженных сил. Это структура с широким спектром деятельности, от обучения вождению в собственных автошколах до участия в ликвидации ЧС, служащая для укрепления обороноспособности страны.

В ПРОКУРАТУРЕ КЧР

Экологию нужно беречь

Под председательством заместителя прокурора Карачаево-Черкесской Республики Аслана Докшкова состоялось заседание рабочей группы по противодействию правонарушениям и преступлениям в экологической сфере.

В мероприятии приняли участие министр природных ресурсов и экологии Карачаево-Черкесии, руководители региональных операторов, осуществляющих деятельность в области обращения с отходами производства и потребления на территории республики.

В ходе заседания обсуждены наиболее острые вопросы, связанные с качеством оказания коммунальной услуги по вывозу твердых коммунальных отходов.

Определены конкретные мероприятия, направленные на скорейшее восстановление трудинных прав работников. Исполнение запланированных мероприятий контролируется надзорным ведомством.

Сохраняется задолженность на 3 предприятиях республики в размере 1131 тыс. рублей.

В рамках заседания обсуждены вопросы погашения задолженности, заслушаны прокуроры, на территории которых расположены предприятия-должники.

Определены конкретные мероприятия, направленные на скорейшее восстановление трудинных прав работников. Исполнение запланированных мероприятий контролируется надзорным ведомством.

В мероприятии приняли участие должностные лица СУ СК России по КЧР, МВД по КЧР, Государственной инспекции

За работу следуют платить

В прокуратуре республики под

председательством заместителя

прокурора Карачаево-Черкесской

Республики Аслана Докшкова

остоялось заседание межведомственной рабочей группы по противодействию

преступлениям и правонарушениям в сфере трудового законодательства.

В работе группы приняли участие должностные лица СУ СК России по КЧР, МВД по КЧР, Государственной инспекции

по труду и социальной

политике

и трудинных прав

работников.

По результатам проверки выявлены факты предоставления 11 муниципальными служащими неполных и недостоверных

сведений о наличии в собственности недвижимого имущества и о счетах, открытых в банках, кредитных организациях.

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

Все сделано со вкусом

— В здании полно-

стью обновили систе-

му канализации, элек-

тропроводку, руберо-

идную кровлю замени-

на долговечный материа-

л, который при правильной уклад-

ке может служить до 20 лет, обе-

спечивая надёжную защиту от

влаги. Кроме того, все классы,

кабинеты, а также коридоры и

столовая отремонтированы. В

целях безопасности детей у нас

было установлено наружное и

внутреннее видеонаблюдение.

Кроме того, мы получили новое

оборудование для кабинетов

труда и основ безопасности и за-

щиты Родины. Мы очень дол-

гождали этого ремонта и рады, что

вернулись в свою родную школу,

— отметил директор гимна-

зии Сергей Чашин.

Среди новшеств — улучшенное

оборудование центра детских

Что в имени тебе моем

Наиболее популярными именами новорожденных в России по итогам 2025 года стали София и Михаил. Это следует из проведенного анализа данных, размещенных на информационно-аналитическом портале «Реестр ЗАГС».

В минувшем году именем Софии были названы 20 864 девочки, вторым по популярности стало имя Ева (18 235), третьим — Анна (17 373). Имя Михаил для своих сыновей выбрали 24 671 раз.

Вторым по популярности мужским именем стал Александр (21 861), третьим — Артем (19 163). Среди очень распространенных имен также Матвей (16 420), Мария (15 153), Варвара (15 123), Тимофей (14 924). По информации Управления ЗАГС КЧР, в нашей республике самыми популярными именами ново-

рожденных стали Мухаммад и Алия. В тройке лидеров среди мужских имен также Адам и Ислам, среди женских — Аиша и Айлан.

Да будет свет!

В республиканском центре спорта специалистов АО «РСК» Черкеска ведутся работы по ремонту сетей наружного освещения. С начала года на территории Черкеска отремонтировано 49 фонарных столбов. Из них 28 объектов — по обращениям граждан, 21 объект — на улице Октябрьской, где ведутся плановые работы. Как отметили в мэрии города, после завершения работ на улице Октябрьской силы будут брошены на другие участки республиканской столицы, в первую очередь на улицы, откуда поступают наибольшее количество жалоб от жителей.

В республиканском центре спорта специалистов АО «РСК» Черкеска ведутся работы по ремонту сетей наружного освещения. С начала года на территории Черкеска отремонтировано 49 фонарных столбов. Из них 28 объектов — по обращениям граждан, 21 объект — на улице Октябрьской, где ведутся плановые работы. Как отметили в мэрии города, после завершения работ на улице Октябрьской силы будут брошены на другие участки республиканской столицы, в первую очередь на улицы, откуда поступают наибольшее количество жалоб от жителей.

По информации пресс-службы Главы и Правительства КЧР

— Я надеюсь, что это повторится. Мы всегда будем помнить об этом и сделаем все возможное, чтобы сохранить мир и спокойствие на нашей земле, — отметила Марина Иванова.

Атаман Зеленчукского станичного казачьего общества Денис Кубахов напомнил о том, как начались репрессии против казаков, отметил, что историкам и краеведам еще предстоит оценить масштаб трагедии, произошедшей с казаками в начале прошлого века.

— Тех, кто добросовестно трудился, имел одну лошадь или корову, высыпал в Сибирь. Расстреливали и малых, и женщин, и стариков, никого не щадили. Вывозили на окраину станицы или на берег Зеленчука, Даусуза. После этого вода в реках, как рассказывали старики, была

